
ศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ 
(INTERNATIONAL BUSINESS CENTRE : IBC) 

กรมสรรพากร 



บริษัทที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยเพื่อประกอบกิจการให้บริการด้านบริหาร ให้บริการด้าน
เทคนิค ให้บริการสนับสนุน หรือให้บริการด้านการบริหารเงินแก่วิสาหกิจในเครือ หรือ
ประกอบกิจการการค้าระหว่างประเทศ 

ศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (IBC) 

ส านักงานใหญ่ ศูนย์บริหารเงิน 
การค้าระหว่าง

ประเทศ 
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วิสาหกิจในเครือ 

(1) บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลซึ่งถือ
หุ้นใน IBC  ท้ังทางตรงหรือทางอ้อมรวมกัน
คิดเป็นสัดส่วนการถือหุ้นไม่น้อยกว่าร้อยละ 

25 ของทุนท้ังหมด 

(2) บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล        
ซึ่ง IBC ถือหุ้นหรือเป็นหุ้นส่วนท้ังทางตรง
หรือทางอ้อมรวมกันคิดเป็นสัดส่วนการถือ
หุ้นไม่น้อยกว่าร้อยละ25 ของทุนท้ังหมด 

(3) บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล       
ซึ่งบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลตาม (1) 

ถือหุ้นหรือเป็นหุ้นส่วนท้ังทางตรงหรือ
ทางอ้อมรวมกันคิดเป็นสัดส่วนการถือหุ้น  
ไม่น้อยกว่าร้อยละ 25 ของทุนท้ังหมด 

(4) บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลซึ่งมี
อ านาจควบคุมกิจการหรือก ากับดูแล    

การด าเนินงานและการบริหารงานของ IBC  

(5) บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล       
ซึ่ง IBC มีอ านาจควบคุมกิจการหรือก ากับ
ดูแลการด าเนินงานและการบริหารงาน 

(6) บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล       
ซึ่งบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลตาม (4)  

มีอ านาจควบคุมกิจการหรอืก ากับดูแล  
การด าเนินงานและการบริหารงาน 
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วิสาหกิจในเครือ (ต่อ) 

บ. S 

บ. A  

บ. B 

บ. C 

IBC 

บ. D 

บ. A1 บ. A2 

บ. B1 บ. B2 

25% หรืออ านาจ
ควบคุม/ก ากับดูแล 

25% หรืออ านาจควบคุม/ก ากับดูแล 

25% หรืออ านาจควบคุม/ก ากับดูแล 

25% หรืออ านาจควบคุม/ก ากับดูแล 

4 



• ลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับรายได้ของกิจการ IBC 
• รายได้ของกิจการ IBC ได้แก่ รายได้ดังต่อไปนี้ 

o รายได้จากการให้บริการด้านการบริหาร ให้บริการด้านเทคนิค ให้บริการสนับสนุน หรือ
ให้บริการด้านการบริหารเงินแก่วิสาหกิจในเครือในประเทศหรือในต่างประเทศ 

o ค่าสิทธิที่ได้รับจากวิสาหกิจในเครือในประเทศหรือในต่างประเทศ ทั้งนี้ เฉพาะค่าสิทธิที่เกิด
จากผลการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีที่กระท าขึ้นในประเทศไทย โดย IBC ได้วิจัยและ    
พัฒนาเองหรือจ้างผู้อื่นวิจัยและพัฒนา 

สิทธิประโยชน์ทางภาษี : ภาษีเงินได้นิติบุคคล 
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• รายได้ของกิจการ IBC ที่ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได้นิติบุคคลไม่รวมถึงรายได้จากการประกอบ
กิจการการค้าระหว่างประเทศ 

o กิจการการค้าระหว่างประเทศได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเท่านั้น 

• อัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลลดเหลือ : 

o ร้อยละ 8 ของก าไรสุทธิ กรณีมีรายจ่ายที่ได้จ่ายให้แก่ผู้รับในประเทศไทยไม่น้อยกว่า 60 ล้านบาท  
ในแต่ละรอบระยะเวลาบัญชี 

o ร้อยละ 5 ของก าไรสุทธิ กรณีมีรายจ่ายที่ได้จ่ายให้แก่ผู้รับในประเทศไทยไม่น้อยกว่า 300 ล้านบาท 
ในแต่ละรอบระยะเวลาบัญชี 

o ร้อยละ 3 ของก าไรสุทธิ กรณีมีรายจ่ายที่ได้จ่ายให้แก่ผู้รับในประเทศไทยไม่น้อยกว่า 600 ล้านบาท 
ในแต่ละรอบระยะเวลาบัญชี 

• ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับเงินปันผลที่ได้รับจากวิสาหกิจในเครือในประเทศหรือในต่างประเทศ 

สิทธิประโยชน์ทางภาษี : ภาษีเงินได้นิติบุคคล (ต่อ)  
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• ยกเว้นภาษีธุรกิจเฉพาะส าหรับรายรับจากการให้บริการด้านการบริหารเงินแก่วิสาหกิจในเครือ    
ในประเทศหรือในต่างประเทศ 

สิทธิประโยชน์ทางภาษี : ภาษีธุรกิจเฉพาะ 
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• ยกเว้นภาษีเงินได้ให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลต่างประเทศที่มิได้ประกอบกิจการ         
ในประเทศไทยส าหรับเงินปันผลที่ได้รับจาก IBC 

• ยกเว้นภาษีเงินได้ให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลต่างประเทศที่มิได้ประกอบกิจการ          
ในประเทศไทยส าหรับดอกเบี้ยที่ได้รับจาก IBC ทั้งนี้ เฉพาะดอกเบี้ยจากเงินกู้ยืมที่ IBC ได้กู้มา
เพื่อให้กู้ยืมต่อแก่วิสาหกิจในเครือในประเทศหรือในต่างประเทศที่เป็นการให้บริการด้านการบริหาร
เงิน 

สิทธิประโยชน์ทางภาษ ี: ภาษีเงินได้ตามมาตรา 70 แห่งประมวลรัษฎากร 
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• ลดอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาจากอัตราก้าวหน้า (สูงสุดร้อยละ 35) เหลือร้อยละ 15 ของ   
เงินได้พึงประเมินให้แก่คนต่างด้าวซึ่งท างานประจ า IBC 

• คนต่างด้าวต้องมีคุณสมบัติและปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีกรมสรรพากร
ประกาศก าหนด 

สิทธิประโยชน์ทางภาษี : ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
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• 15 รอบระยะเวลาบัญชี 

• กรณีรอบระยะเวลาบัญชีเริ่มในหรือหลังวันที่ยื่นค าร้องขอและได้รับอนุมัติให้เป็น IBC ให้นับ     
รอบระยะเวลาบัญชีนั้นเป็นรอบระยะเวลาบัญชีแรก หรือ 

• กรณียื่นค าร้องขอและได้รับอนุมัติให้เป็น IBC ระหว่างรอบระยะเวลาบัญชีใด ให้นับรอบระยะเวลา
บัญชีนั้นเป็นรอบระยะเวลาบัญชีแรก แม้ว่าจะมีระยะเวลาน้อยกว่า 12 เดือนก็ตาม 

ระยะเวลาที่ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี 
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• ยื่นค าขออนุมัติผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ทางเว็บไซต์ของกรมสรรพากร 

• ยื่นแผนธุรกิจ รายละเอียดวิสาหกิจในเครือในประเทศและในต่างประเทศ และเอกสารอื่น          
ที่เกี่ยวข้องผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ทางเว็บไซต์ของกรมสรรพากร 

o รายละเอียดพนักงานท่ีมีความรู้และทักษะที่จ าเป็นส าหรับ IBC 

o รายละเอียดคนต่างด้าวที่ขอใช้สิทธิลดอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

*บริษัทสามารถยื่นค าขอเพื่อรับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส าหรับกิจการการค้า
ระหว่างประเทศ เฉพาะกรณีบริษัทยื่นค าขอเพื่อรับสิทธิประโยชน์ทางภาษีส าหรับการเป็นส านักงาน
ใหญ่หรือศูนย์บริหารเงินด้วยเท่านั้น 

การยื่นค าขออนุมัติ 
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• มีทุนท่ีช าระแล้วในวันสุดท้ายของแต่ละรอบระยะเวลาบัญชีตั้งแต ่10 ล้านบาทขึ้นไป 

• มีพนักงานที่มีความรู้และทักษะที่จ าเป็นส าหรับ IBC โดยท างานประจ าให้แก่ IBC เป็นจ านวน     
ไม่น้อยกว่า 10 คน เว้นแต่กรณี IBC มีเฉพาะการให้บริการด้านการบริหารเงินแก่วิสาหกิจในเครือ 
ต้องมีพนักงานดังกล่าวเป็นจ านวนไม่น้อยกว่า 5 คน 

คุณสมบัติในการยื่นขออนุมัติ 
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• มีทุนท่ีช าระแล้วในวันสุดท้ายของแต่ละรอบระยะเวลาบัญชีต้ังแต่ 10 ล้านบาทขึ้นไป 

• มีพนักงานที่มีความรู้และทักษะที่จ าเป็นส าหรับ IBC โดยท างานประจ าให้แก่ IBC เป็นจ านวน      
ไม่น้อยกว่า 10 คน เว้นแต่กรณี IBC มีเฉพาะการให้บริการด้านการบริหารเงินแก่วิสาหกิจในเครือ 
ต้องมีพนักงานดังกล่าวเป็นจ านวนไม่น้อยกว่า 5 คน 

• มีรายจ่ายทีไ่ด้จ่ายให้แก่ผู้รับในประเทศไทยไม่น้อยกว่า 60 ล้านบาทในแต่ละรอบระยะเวลาบัญชี 

• มีการให้บริการด้านบริหาร ให้บริการด้านเทคนิค ให้บริการสนับสนุน หรือ ให้บริการ              
ด้านการบริหารเงินแก่วิสาหกิจในเครือในประเทศหรือในต่างประเทศ 

คุณสมบัติในการได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี 
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• ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีกรมสรรพากรประกาศก าหนด 

*กรณี  IBC ขาดคุณสมบัติอย่างหนึ่งอย่างใดในรอบระยะเวลาบัญชีใด  ให้การได้รับสิทธิประโยชน์    
เป็นอันระงับเฉพาะในรอบระยะเวลาบัญชีนั้น 

**กรณี IBC ถูกระงับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเป็นระยะเวลาติดต่อกันอย่างน้อย 2 รอบระยะเวลาบัญชี 
หรือไม่มีลักษณะเป็น IBC อธิบดีมีอ านาจสั่งเพิกถอนการเป็น IBC นับแต่รอบระยะเวลาบัญชีแรก 

คุณสมบัติในการได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษ ี(ต่อ)   
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• เป็นไปตามมาตรา 65 และ 65 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร 

• กรณีประกอบกิจการอื่นด้วย ให้ค านวณแยกแต่ละกิจการและคงผลขาดทุนสุทธิไว้ (ถ้ามี) รวมทั้ง

แยกยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นคนละชุด 

การค านวณก าไรสุทธิและขาดทุนสุทธิของ IBC 
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• มาตรการภาษี ROH1 จะสิ้นสุดลงในวันที่ 31 ธันวาคม 2563 

• มาตรการภาษี ROH2 จะสิ้นสุดลงในวันที่ 31 พฤษภาคม 2562 

• มาตรการภาษี IHQ จะสิ้นสุดลงในวันที่ 31 พฤษภาคม 2562 

• กระทรวงการคลังสนับสนุนให้ ROH1, ROH2 และ IHQ ปัจจุบันเปลี่ยนแปลงเป็น IBC 

• IBC ให้สิทธิประโยชน์ทางภาษีเท่ากันระหว่างรายได้จากในประเทศกับรายได้จากต่างประเทศ โดย
ไม่มีสัดส่วนหรือเพดานของรายได้แต่ละส่วน 

 

การเปลี่ยนแปลงจาก ROH หรือ IHQ เป็น IBC 
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• รายจ่ายที่ได้จ่ายให้แก่ผู้รับในประเทศไทยอาจน้อยกว่า 60 ล้านบาทในแต่ละรอบระยะเวลาบัญชี
ส าหรับ IBC ที่เปลี่ยนแปลงมาจาก ROH1, ROH2 หรือ IHQ 

• IBC ที่เปลี่ยนแปลงมาจาก ROH1, ROH2 หรือ IHQ ไม่ต้องใช้เงื่อนไขรายจ่ายที่ได้จ่ายให้แก่ผู้รับ     
ในประเทศไทยของ  IBC (ไม่น้อยกว่า 60 ล้านบาท) โดยสามารถใช้เงื่อนไขของ ROH1, ROH2 
และ IHQ เดิม 

o ตัวอย่าง IBC ที่เปลี่ยนแปลงมาจาก IHQ สามารถใช้เงื่อนไขรายจ่ายในการด าเนินงานที่ได้จ่าย
ให้แก่ผู้รับในประเทศไทยไม่น้อยกว่า 15 ล้านบาทเพื่อรับสิทธิประโยชน์ลดอัตราภาษีเงินได้  
นิติบุคคลเหลือร้อยละ 8 และสิทธิประโยชน์ทางภาษีอื่น 

o อย่างไรก็ดี หากบริษัทดังกล่าวประสงค์ที่จะได้รับสิทธิประโยชน์ลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล
เหลือร้อยละ 5 หรือ 3 จะต้องมีรายจ่ายที่ได้จ่ายให้แก่ผู้รับในประเทศไทยไม่น้อยกว่า 300 
หรือ 600 ล้านบาท 

การเปลี่ยนแปลงจาก ROH หรือ IHQ เป็น IBC (ต่อ) 
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• เงินปันผลค้างจ่ายของ ROH1, ROH2 หรือ IHQ สามารถจ่ายเมื่อเปลี่ยนแปลงเป็น IBC แล้ว โดย
ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีที่ให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลต่างประเทศที่มิได้ประกอบ
กิจการในประเทศไทย 

• นอกจากนั้น กระทรวงการคลังสนับสนุนให้บริษัทการค้าระหว่างประเทศ (ITC) ขยายขอบเขตธุรกิจ
ให้รวมถึงการเป็นส านักงานใหญ่หรือการเป็นศูนย์บริหารเงินและขออนุมัติเป็น IBC ด้วย 

การเปลี่ยนแปลงจาก ROH หรือ IHQ เป็น IBC (ต่อ) 
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• กรณี ROH1 ไม่ต้องการเปลี่ยนแปลงเป็น IBC 
o สิทธิประโยชน์ทางภาษีทั้งหมดสิ้นสุดลงในวันที่ 31 ธันวาคม 2563 

• กรณี ROH2 หรือ IHQ ไม่ต้องการเปลี่ยนแปลงเป็น IBC 
o สิทธิประโยชน์ทางภาษีสิ้นสุดลงในวันที่ 31 พฤษภาคม 2562 

o สิทธิประโยชน์ทางภาษีของคนต่างด้าวซึ่งท างานประจ า ROH2 หรือ IHQ สิ้นสุดลงในวันที่ 31 ธันวาคม 2562  

o สิทธิประโยชน์ทางภาษีของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลต่างประเทศที่มิได้ประกอบกิจการในประเทศไทย แต่
ได้รับเงินปันผลจาก ROH2 หรือ IHQ สิ้นสุดลงในวันที่ 31 ธันวาคม 2563 (เงินปันผลต้องเกิดจากรายได้ก่อน
วันที่ 1 มิถุนายน 2562) 

 

การเปลี่ยนแปลงจาก ROH หรือ IHQ เป็น IBC (ต่อ) 
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